

# 网红宠物飞鼠背后现猎售利益链

宠物飞鼠受网友追捧 有人非法捕猎网上售卖 专家提醒:饲养野生飞鼠存风险

近日,飞鼠成了新晋“网红”宠物,在抖音等短视频网站上有很多网友晒自家宠物飞鼠的视频,会飞的大眼睛萌宠常常获得数万点赞。近日,哈尔滨森林公安的一次执法行动却揭开了“网红”萌宠背后的黑色利益链。《北京青年报》记者调查发现,不少网购平台上都有卖家或明或暗地出售野生飞鼠。而不论是捕猎、售卖还是饲养野生飞鼠,都面临着诸多法律和健康问题。

## 事件

### 森林公安接到举报 野生飞鼠偷猎者落网

近日,黑龙江省哈尔滨阿城区森林公安局接到举报,称辖区内有人在山林里非法捕猎野生动物。当天下午,森林公安在阿城区平山镇太平山屯旁山下将正在猎捕野生动物的三人抓获。据警方介绍,现场发现被猎捕的飞鼠17只、松鼠7只,共24只;套杆、笼子、布袋等各类作案工具共27件。

据了解,飞鼠是啮齿动物,属于鳞尾松鼠亚目,习性类似蝙蝠,尽管并不具备飞行能力,但它们可以利用肢体与躯干间好似降落伞一样的翼膜在空中滑翔。“飞鼠一般都是一窝生活在一起的,找到树洞以后,把洞口锯开,一下子就能抓一窝。”接办此案的武文通警官告诉记者。

经连夜审查,犯罪嫌疑人薛某、赵某、陈某三人对自己非法猎捕野生松鼠及飞鼠的犯罪事实供认不讳,并交代了三人此前还曾多次非法猎捕松鼠和飞鼠的犯罪事实。11月3日,森林公安在一名嫌疑人家中,又查获40只飞鼠及21只松鼠。

记者了解到,目前森林公安已根据《野生动物保护法》对三名犯罪嫌疑人采取刑事拘留强制措施,案件正在进一步审理中。“查获的这些野生动物,我们已经送到东北林业大学野生动植物检测中心进行司法鉴定,之后会放回大自然。”武文通表示。



抖音网友饲养的飞鼠



(视觉中国)

## 倒卖

### 飞鼠变网红宠物 偷猎者捕捉后转卖牟利

“这几年我们也是第一次发现偷猎飞鼠的,之前都是村民为了食用抓松鼠。”阿城区森林公安工作人员闫宇明介绍,三名犯罪嫌疑人交代,偷猎飞鼠主要是当作宠物来售卖。“他们主要是线下销售,中间可能还要经过好几道贩子,最后才到买家手里。”

武文通告诉记者,三名犯罪嫌疑人除了自己进山捕捉飞鼠,还从其他人手里以30至35元一只的价格收购飞鼠,然后再以60多元一只的价格出售给下家。“现在不少短视频网站上,飞鼠已经成了网红宠物了,一只卖到上百元,他们就打起了抓飞鼠卖的主意。”

记者随即在一家视频网站上以“飞鼠”为关键词进行检索,果然发现了不少以飞鼠为主要内容的短视频,其中不少视频的点赞量都已过万。记者注意到,其中最受欢迎的视频内容就是飞鼠从高处跳下,展开四肢间的翼膜,像“翼装飞行”一般滑翔落入主人的手中。

其中一位视频拍摄者告诉记者,自己的飞鼠是花了200元从网上购买的,买的时候还是幼崽。“这是我买的第三只了,前两只养了没几天就死了,挺难养的。”而在他视频下面的评论中,想要购买一只飞鼠作为宠物的网友不在少数,询问价格的留言有数十条。

## 商家

### 网购平台“野生飞鼠” 卖家要价380元一只

记者在一家大型网购平台上以“飞鼠”为关键词进行检索后发现,售卖活体飞鼠的商家多达数十家,售价从几十元到几百元不等,其中销量最高的商家,月销量已达1300多笔。记者随即咨询了15家商铺,其中有12家店铺表示自己家的飞

鼠都是人工养殖的,另有三家或明或暗地表示可以出售野生飞鼠。

其中一家位于广西的网店,直接挂出了出售“野生松鼠飞鼠”的信息,售价380元一只。该店客服告诉记者,店里的飞鼠都是山上抓来的。当记者询问

飞鼠是否咬人时,客服表示“养久了就习惯了”。针对是否需要给飞鼠做免疫的问题,客服表示“不用”。

另外两家网店中,虽然没有直接挂出“野生飞鼠”信息,但是当记者咨询客服是否有野生飞鼠出售时,客服均表示

可以提供野生飞鼠。其中一家店铺的客服告诉记者:“目前没有幼崽了,但是野生成年飞鼠有货,我们都是抓了野生的回来家庭繁殖的。”另一家位于山东的店铺客服表示,目前没有野生飞鼠,如有需要,可以去山上现抓。

## 提醒

### 野生飞鼠当宠物饲养 存在健康和法律风险

“野生飞鼠的攻击性挺强的,我们的执法人员在接触飞鼠的时候都戴着厚厚的手套,但是还是有被抓伤咬伤的情况。”武文通告诉记者。

北京市野生动物救助中心工作人员史洋提示消费者,飞鼠属于哺乳类动物,可能携带人畜共患疾病,例如狂犬病等。“野生飞鼠当作宠物饲养风险很大,一方面违反法律法规,另一方面很

多疾病在动物身上不发病,只是携带,但是传播到人身上就可能会发病。”

北京市炜衡律师事务所律师周浩表示,飞鼠因其具有重要的经济、科学研究价值,已被列入《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》,偷猎和售卖野生飞鼠都涉嫌构成犯罪,要承担刑事责任。

记者查阅相关报道看到,2016年河南省栾川县郭某因捕猎33只飞鼠被当地公安机关刑事拘留。后经当地检察院提起公诉,法院以非法狩猎罪判处郭某处罚金人民币6000元。

北京京都律师事务所律师常莎表示,在贩卖管理等方面,对于猎捕“三有动物”的相关管理规则依地方规定而定。最近发生的这起案件发生于哈尔滨,

根据《黑龙江省野生动物保护条例》的规定,购买“三有”动物飞鼠,不论是驯养还是营利,都应依法持证经营,不可自行私下购买。“也就是说,飞鼠购买者如果没有合法驯养繁殖许可证或超越驯养繁殖许可证规定范围驯养飞鼠,将可能承担补办驯养许可证及2000元以下罚款的行政责任。”

(李涛)